
Inverzní matice k matici 2× 2

Jakmile víme, jak násobit matice, je p°irozenou otázkou, jestli je m·ºeme d¥lit. Odpov¥¤ zní
ne. Nicmén¥, de�nováním jiné matice nazývané inverzní matice, je moºné pracovat s operací,
která hraje podobnou roli jako má d¥lení. V tomto letáku si vysv¥tlíme, co se rozumí inverzní
maticí a jak se tato matice vypo£ítá.

P°edb¥ºný p°íklad

P°edpokládejme, ºe po£ítáme sou£in dvou matic
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)
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)
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4 3
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)
·
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1 −3
−1 4

)
=

(
1 0
0 1

)
Pokud p°euspo°ádáme a p°epo£ítáme sou£in, obdrºíme stejný výsledek. Ov¥°te, ºe:(

1 −3
−1 4

)
·
(

4 3
1 1

)
=

(
1 0
0 1

)
V²imn¥me si, ºe výsledkem násobení t¥chto dvou matic je jednotková matice. Dvojice

£tvercových matic, které mají tuto vlastnost, nazýváme vzájemné matice. První matice je
inverze té druhé a naopak.

Inverzní matice k matici 2× 2

Inverzní matice k matici A °ádu 2× 2 je jiná matice °ádu 2× 2 zna£ená A−1 s vlastností

A · A−1 = A−1 · A = I,

kde I je identická matice

(
1 0
0 1

)
°ádu 2× 2. To znamená, ºe násobením matice její inverzní

maticí obdrºíme jednotkovou matici. Poznamenejme, ºe v tomto kontextu A−1 neznamená 1
A
.

Ne v²echny matice °ádu 2×2 mají inverzní matici. Pokud je determinant matice nulový, pak
tato matice nemá matici inverzní a nazýváme ji maticí singulární. Pouze nesingulární (známé
spí²e pod termínem regulární) matice mají inverzní matici.

Jednoduchý vzorec pro inverzní matici

V p°ípad¥ matice A =

(
a b
c d

)
°ádu 2 × 2 existuje jednoduchý vzorec pro nalezení inverzní

matice:

if A =

(
a b
c d

)
then A−1 =

1

ad− bc

(
d −b
−c a

)
Poznamenejme, ºe hodnota ad − bc je determinant matice A. Navíc 1

ad−bc
není de�nováno pro

ad− bc = 0, protoºe nelze d¥lit nulou. Z tohoto d·vodu neexistuje inverzní matice k matici A,
pokud je její determinant roven nule.
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P°íklad. Najd¥te inverzní matici k matici A =

(
3 1
4 2

)
.

�e²ení. Pouºitím vý²e uvedeného vzorce získáme

A−1 =
1

(3)(2)− (1)(4)

(
2 −1
−4 3

)
=

1

2

(
2 −1
−4 3

)
coº lze také zapsat jako (

1 −1
2

−2 3
2

)
M¥li bychom ov¥°it, zda je tato odpov¥¤ pravdivá provedením výpo£tu A ·A−1. Výsledkem by

m¥la být jednotková matice I =

(
1 0
0 1

)
.

P°íklad. Najd¥te inverzní matici k matici A =

(
2 4
−3 1

)
.

�e²ení. Pouºitím vý²e uvedeného vzorce získáme

A−1 =
1

(2)(1)− (4)(−3)

(
1 −4
3 2

)

=
1

14

(
1 −4
3 2

)
Coº lze také zapsat jako

A−1 =

(
1/14 −4/14
3/14 2/14

)
=

(
1/14 −2/7
3/14 1/7

)
p°estoºe je p°ípustné nechat zlomek 1

14
p°ed maticí.

P°íklad. Pokud je to moºné, najd¥te inverzní matici k matici A =

(
3 2
6 4

)
.

�e²ení. V tomto p°ípad¥ je determinant matice roven nule:∣∣∣∣ 3 2
6 4

∣∣∣∣ = 3 · 4− 2 · 6 = 0

Protoºe je determinant nulový, je matice A singulární a neexistuje k ní inverzní matice.
Jak nalézt inverzní matice k maticím °ádu 3× 3 si vysv¥tlíme v dal²ích letácích.
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